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Астрономія – це предмет руху. Діти і до-
рослі розуміють будову світу Сонця, Місяця
і зірок, тільки створивши собі просторові
уявлення через рух. При цьому ми вихо-
димо зі сприйняття зоряного Всесвіту з
нашої точки зору, Землі, геоцентричного
образу Всесвіту. Уявляючи і міркуючи, ми
поступово вибудовуємо наш цілісний образ
Всесвіту, де кожна людина на Землі має
своє місце. І все це потім, коли все, що зда-
ється знайомим і відомим, раптово змі-
нюється. Ролі Сонця і Землі міняються міс-
цями. Ми осягаємо геліоцентричний образ
Всесвіту. Отоді стає помітним, як з однако-
вих спостережень можуть виникати різні
напрями думки. Процес пізнання для семи-
класників на початку підліткового віку – з
одного боку, навчитись бачити Землю і
Космос як цілісність, а з другого – вправля-
тись у формуванні більш самостійного су-
дження.

Хотілося б порекомендувати вчителеві
вибудовувати вправи поступово. Тому-то й
усі вправи розділені на частини. Виконання
рухливих вправ на епосі астрономії по пів
години поступово вселяє впевненість.
Також і класний вчитель, який веде епоху,
підвищує свою впевненість за допомогою
руху. Це не замінити жодним уявленням

(унаочненням)! Те, що першого дня відбу-
вається ще досить хаотично, можливо на-
вчитися розуміти виходячи з руху і наступ-
ного дня дати дітям підказки, які хаос
приведуть до порядку. Наприкінці епохи
можна влаштувати показ на шкільному
святі; це завжди допомагає закріпити над-
бане. Крім цього, зазвичай, що малюють,
пишуть, майструють і розповідають про іс-
торичних особистостей-астрономів (дивись
Лізбет Бістербош «Астрономія. Матеріали
для викладання в школі» та Елізабет
Мюлдер «Сонце, Земля і Людина»).

Вправи, що описуються в цій книжці,
виникли з роботи в групах: спершу з моїм
власним сьомим класом, згодом протягом
багатьох років роботи зі студентами Вільної
Педагогічної Академії (Вища Школа
Helikon), з метою підготовки їх до навчаль-
ної програми з географії. А також на чис-
ленних курсах для дорослих, які бажали на-
вчитися розуміти світ зірок, а також для
різноманітних семінарів в Україні. Тому в
цій книжці також пропрацьовано рухи пла-
нет, хоча класний учитель 7 класу не буде
торкатися їх надто часто. Таким чином, я на
практиці розширювала свій досвід за допо-
могою доступної мені літератури (дивіться
список літератури в кінці книжки).

Âñòóï 
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Для мене це випробування – довірити
паперові те, що на практиці я підказую і
показую, і зробити це зрозумілим іншим.
Сподіваюся, що малюнки Нетте Віс допо-
можуть мені в цьому. Знадобиться багато
слів, щоб пояснити один рух, але щойно ви
його вловите, все стане дуже просто. Я
бажаю всім більшої сміливості для руху.

Людська сфера, земна сфера та со-
нячна сфера

Не зайвим буде ще раз окремо для
вчителів освітити деякі терміни, що час від
часу використовуються в тексті. Вочевидь,
вони не передбачаються як урочний мате-
ріал для дітей, але я не бачу жодних при-
чин, щоб не використовувати такі слова,
як «сонячна сфера», «людська сфера»
тощо.

Ці поняття походять із книжки
Елізабет Мюллер «Сонце, Місяць і зорі»
(Видавництво Christofoor, глави 1 і 3). Ці
терміни я використовую, щоб викликати
уявлення про розмір нашого куполоподіб-
ного небосхилу. Все більший і більший
простір свідомо переживається. У прин-
ципі, три сфери, безумовно, однакового
розміру, тільки «розмір» стає дедалі біль-
шим.

- Людська сфера: У кожної людини є
свій зеніт, надир і горизонт, як без-
крає, безвимірне обмеження його жит-
тєвої сфери, видимої і невидимої ча-
стини.

- Земна сфера: «Так само як вісь тіла
людини, що продовжується в безкінеч-
ність, вказує на зеніт і надир, так і вісь
Землі вказує на небесні полюси. І так
само як пояс людини безмірно розши-
рений стає небокраєм, так і пояс Землі,
екватор, стає небесним екватором.
Небесний екватор насправді – небок-
рай Землі». На полюсах людська сфера
збігається зі сферою земною.

- Сонячна сфера: «Космічна сфера
світла (…), оскільки все світло, що при-
буває до нас із Космосу, приходить з
цієї сфери. Широкий пояс цієї сфери
скла- дається з дванадцяти знаків зо-
діаку. (Річна) орбіта Сонця проходить
через зодіак і розділяє цю сферу на дві
рівні частини – екліптики. Обидва по-
люси цієї сфери називаються екліп-
тичними полюсами.

- Небесний екватор. «Земна сфера не
збігається з сонячною сферою (…)
Земна сфера включена в сонячну в на-
хиленому положенні. Кут між небес-
ним екватором, горизонтом Землі, та
екліптикою становить 23½

о
, і відстань
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між небесними полюсами і полюсами
екліптики становить, звісно, теж 23½

о
.

Таким чином знову отримуємо дві
точки перетину, між небесним екватором
та екліптикою, наче два порти, через які

Земля переживає якість Сонця. Вони нази-
ваються весняна і осіння точки і є для 
Землі тим, що для людини є східна і за-
хідна точки».

Луїза Кельдер,
Травень 2008
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Ïîð³âíÿííÿ âïðàâ 
äëÿ øîñòîãî òà ñüîìîãî êëàñ³â

Вправи з астрономії, спостереження
зірок, Сонця, Місяця, руху хмар можна по-
чинати виконувати в 6 класі на уроках гео-
графії, особливо при вивченні клімату.
Однак заздалегідь варто означити різницю
між шостим та сьомим класами.

Шостий клас, звісно ж, готує до сьомого,
де астрономія досліджується докладніше.
Але для шостого класу центральними є такі
теми, як погода, атмосфера, клімат. Діти
спершу починають знайомитися з астроно-
мією при вивченні різних типів кліматичних
зон, оскільки клімат пов’язаний з різними
положеннями Сонця. Земля, як єдине ціле,
посідає в 6 класі чільне місце, між північчю
і півднем. Діти пов’язують себе із Землею, і
їм розповідають усе так, щоб вони могли
дуже детально уявити собі, який вигляд
мають різні кліматичні зони і як там живуть
люди. Сюди ж належить Сонце з довгими ті-
нями полюсу і короткими тінями в тропіч-
ній зоні. За допомогою точної фантазії діти
пробують вживатись у різні типи клімату.
Для цього можна використовувати рухомі
вправи про Сонце (із вправ С і D).

У сьомому класі мова більше не йде про
Землю, а йдеться про відношення Землі до
всього Космосу. Крім того, у цьому класі
предмет астрономії ще пов’язаний з історією
розвитку поглядів на будову Всесвіту від дав-
ніх греків до Кеплера і Ньютона. Діти роз-
мірковують про місце людини у Всесвіті,
вчаться помічати взаємозв’язки і мислити.
Їхній світ розширюється до безкінечності, і
вони шукають там опори за допомогою своєї
здатності орієнтуватися, щоразу наново.
Цього вимагає від нас, людей, зоряне небо –
щораз наново знайти знайому точку (на-
приклад Полярну зірку чи Оріон), щоб
звідти вибудувати все зоряне небо (видиму
й невидиму частини). Це процес мислення,
під час якого шукають і знаходять (глибші)
зв’язки між сприйнятими фактами. Суть у
тому, щоб залишатися зосередженими під
час безперервного внутрішнього руху. І в
цьому ми вправляємося з семикласниками
у прямому сенсі, коли виконуємо вправи
щодо руху зірок. Ми пов’язуємо спостере-
ження неба з ходом думок, тому-то й вини-
кає не абстракція, а дійсність, оточеними
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якою відчувають себе діти. Геоцентрична
картина Всесвіту використовується на по-
чатку, бо це найкращий спосіб підключи-
тись до спостережень і поєднати з ним
думки. У частині G ми зануримось у геліо-
центричний образ Всесвіту, за допомогою
чого діти помітять, що існують різні на-
прями мислення.

Якщо ви вже проробляли різні вправи
в шостому класі, вони знову використо-
вуються в сьомому, але тепер з іншого по-
гляду. Якщо астрономія посяде відповідне
місце в навчальній програмі, то діти змо-
жуть здійснити явний внутрішній стрибок.



Кінець безкоштовного
уривку. Щоби читати
далі, придбайте, будь
ласка, повну версію

книги. 


